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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



BÀI 7: TỨ GIÁC NỘI TIẾP
Bài 39 trang 106 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Trên đường tâm O có một cung AB và S là điểm chính giữa của cung đó.Trên dây AB lấy hai điểm E và H.Các đường thẳng SH và SE cắt đường tròn theo thứ tự tại C và D.Chứng minh EHCD là một tứ giác nội tiếp

Lời giải:
[image: image1.png]



[image: image2.png]Tacé: SA=SB(gt) o))

—_ sdDCB+sdAS
va  DEB-———— @
(goc c6 dinh & bén trong dudng tron)
. sdDAS o
DCS ==, — (gdc ndi tiép)
. sdDA+sdSA
Hay  DCS=————— [6)

Tk (1) .(2) va (3) suy ra:

___ . sdDCB +sdAS+ sdDA+sdSA
EB + DC! -— @

Tir (1) va (4) suy ra:

Hay DEH + DCH = 180°
Vay EHCD 1a mét tit gidc noi tiép




Bài 40 trang 106 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho tam giác ABC.Các đường phân giác trong của góc B và góc C cắt nhau tại S,các đường phân giác ngoài của góc B và góc C cắt nhau tại E.Chứng minh BSCE là một tứ giác nội tiếp

Lời giải:
[image: image3.png]



Ta có: BS ⊥ BE (tính chất đường phân giác của hai góc kề bù)

Suy ra góc SBE = 90o
Và CS ⊥ CE (tính chất đường phân giác của hai góc kề bù)

Suy ra góc SCE = 90o
Xét tứ giác BSCE ta có:

góc SBE + góc SCE = 180o
Vậy tứ giác BSCE nội tiếp đường tròn.

Bài 41 trang 106 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho tam giác ABC có đáy BC và góc A = 20°.Trên nửa mặt phẳng bờ AB không chứa điểm C lấy điểm D sao cho DA = DB và góc (DAB) =40°.Gọi E là giao điểm của AB và CD

a.Chứng minh ACBD là một tứ giác nội tiếp

b.Tính góc (AED)

Lời giải:
[image: image4.png]



[image: image5.png]Ta c6: ABC = ACB (AABC cén tai A)

— 80°— A 180°-20°
Suyra; ACB=————="—"—=350°
2 2
Va  DAB=DBA (ADAB cin tai D)

Ma  DAB=40°(gt)
Suyra: DBA =40°
Trong ADAB ta c6:
ADB = 180° - (ABD + BAD)
=180° - (40° + 40°) = 100°





 INCLUDEPICTURE "https://cdn.tailieu.com/images/2021-06/27/AS/bai-41-trang-106-sach-bai-tap-toan-9-tap-2-12.png" \* MERGEFORMATINET [image: image6.png]a)Trong c ACBD ta c6: ACB + ADB = 80° + 100° =180°
Viy tir giac ACBD ndi tiép trong dudng tron

Vi it gise ACBD ndi tiép nén suy ra:
__ sdBC B o
BAC === (tinh chit goc ni tiép)
Suy ra: sdBC = 2. BAC=2.20° = 40°

____ sdAD . o
DBA == (tinh chi goc ndi tiép)

Suyra: sdAD = 2. DBA = 2.40°=80°
Vi AED la géc c6 dinh & bén trong duong tron ngoai tiép
i gidc ACBD nén ta ;-





Bài 42 trang 107 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho ba đường tròn cùng đi qua một điểm P.Gọi các giao điểm khác P của hai trong ba đường tròn đó là A,B,C.Từ một điểm D (khác điểm P) trên đường tròn (PBC) kẻ các tia DB,DC cắt các đường tròn (PAB) ,(PAC) lần lượt tại M,N.Chứng minh ba điểm M,A,N thẳng hàng

Lời giải:
[image: image7.png]



Gọi O1 , O2 ,O3 lần lượt là tâm của ba đường tròn

Ta có: (O1) cắt (O2) tại A, (O2) cắt (O3) tại C , (O3) cắt (O1) tại B

Suy ra: D là điểm nằm trên (O3)

DB cắt (O1) tại M, DC cắt (O2) tại N

Nối MA, NA, PA, PB, PC ta có các tứ giác nội tiếp AMBP, BDCP và APCN

*Tứ giác APBM nội tiếp trong đường tròn (O1) nên ta có:

[image: image8.png]MAP + MBP = 180° (tinh chét tir giac ndi tiép)
Ma PBD + MBP = 180° (hai goc k& bit)
Suy ra: MAP = PBD )
*ir gidc APCN ndi tiép trong duong tron (Oz) nén ta c6:
NAP + NCP = 180° (tinh chit tir
Ma  PCD +NCP = 180° (hai gbc k& bu)
Suyra: NAP=PCD @
*tit gidc PBDC ndi tiép trong dudong tron (O2) nén ta ¢6:
PBD + PCD = 180° (tinh chit tit gidc ndi tiép) (3)
Tir (1), (2) va (3) suy ra: MAP + NAP = 180°
Viy ba diém M, A, N thing hang





Bài 43 trang 107 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đoạn thẳng AC và BD cắt nhau tại E

Biết AE.EC=BE.ED .Chứng minh bốn điểm A,B,C,D cùng nằm trên một đường tròn
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Lời giải:
Ta có: AE.EC=BE.ED (gt)

Suy ra : AE/ED = BE/EC

Xét ΔABE và ΔDCE ta có:

AE/ED = BE/EC

[image: image10.png]AEB = CED (d6i dinh)
Suy ra: AAEB déng dang ADEC
Suy ra: BAE = CDE hay BAC = CDB





Vì A và D nhìn đoạn BC cố định dưới một góc bằng nhau nên A và D nằm trên một cung chứa góc vẽ trên BC hay bốn điểm A ,B ,C ,D cùng nẳm trên một đường tròn.

Bài tập bổ sung (trang 107)
Bài 1 trang 107 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho tam giác ABC có ba góc nhọn. Vẽ các đường cao AI, BK, CL của tam giác ấy.

Gọi H là giao điểm của các đường cao vừa vẽ.

a) Chỉ ra các tứ giác nội tiếp có đỉnh lấy trong số các điểm A, B, C, H, I, K, L

b) Chứng minh [image: image11.png]LBH, LTH, KIH va KCH



 là 4 góc bằng nhau.

c) Chứng minh KB là tia phân giác của góc LKI

Lời giải:
[image: image12.png]



Vì ∆ABC là tam giác nhọn nên ba đường cao cắt nhau tại điểm H nằm trong tam giác ABC.

a) Tứ giác AKHL có [image: image13.png]AKH + ALH = 90° + 90° = 180°




Tứ giác AKHL nội tiếp.

Tứ giác BIHL có [image: image14.png]BIH + BLH = 90° + 90° = 180°




Tứ giác BIHL nội tiếp.

Tứ giác CIHK có [image: image15.png]CTH + CKH = 90° + 90° = 180°




Tứ giác CIHK nội tiếp.

Tứ giác ABIK có [image: image16.png]KB = 90°; ATB = 90°




K và I nhìn đoạn AB dưới một góc vuông nên tứ giác ABIK nội tiếp. Tứ giác BCKL có [image: image17.png]BEKC = 90°; BLC = 90°




K và L nhìn đoạn BC dưới một góc vuông nên tứ giác BCKL nội tiếp.

Tứ giác ACIL có góc AIC = 90o; góc ALC = 90o
I và L nhìn đoạn AC dưới một góc vuông nên tứ giác ACIL nội tiếp.

b) Tứ giác BIHL nội tiếp.

=> góc LBH = góc LIH (2 góc nội tiếp cùng chắn cung nhỏ LH) (1)

Tứ giác CIHK nội tiếp.

=> góc HIK = góc HCK (2 góc nội tiếp cùng chắn cung nhỏ HK) (2)

Từ (1), (2) suy ra:

góc LBH = góc LIH = góc KIH = góc KCH (dpcm)

c)
[image: image18.png]Tir gisc CKHI ndi tiép = HCI = HKI (3)
Tir gidc AKHL ndi tiép = HKL=HAL (4)
T gidc ACIL ndi tiép

ICL=IL hay ICH =HAL (5)

Tix (3), (4), (5) ta c6: HKI= HKL

Suy ra, HK la tia phan gidc KT

Hay KB 12 tia phan giac LKI




Bài 2 trang 107 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đường tròn tâm O bán kính R và hai dây AB, CD bất kì. Gọi M là điểm chính giữa của cung nhỏ AB. Gọi E và F tương ứng là giao điểm của MC, MD với dây AB. Gọi I và J tương ứng là giao điểm của DE, CF với đường tròn (O). Chứng minh IJ song song với AB.

Lời giải:
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 INCLUDEPICTURE "https://cdn.tailieu.com/images/2021-06/27/AS/bai-2-trang-107-sach-bai-tap-toan-9-tap-2-3.png" \* MERGEFORMATINET [image: image20.png]M la diém chinh gitra cda cung nhé AB.

A -MB

AEC = L (saAC +sa MB) (géc c6 dinh & trong duomg tron)

DM =  safAC (tinh chéit goc noi tiép) hay CDF = + safI A + saAC
Suy ra: AEC = CDF

AEC + CEF = 180° (hai goc k& bil)

Suy ra: CDF + CEF = 180° nén ttr giac CDFE noi tiép

= CDE = CFE (2 gbc ni tiép ctng chén cung nhé CE) hay CDI = CFE
Trong dudng trén (O) ta c6

DI = CJT (2 géc noi tiép cung chén cung nhé CAT)

Suyra: CJT = CFE

= 1J// AB (vi c6 cap géc & vitri dbng vi bing nhau)
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